Kiirzer als die Luftlinie

Inge kannte nur die ,,Tante Palitzsch* aus Hans Falladas ,,Geschichte vom verkehrten Tag®,
wusste aber bei Panitzsch so wenig wie du, wie man ohne Umwege und mit Abkiirzungen
sogar vielleicht hin gelangte. Also erkundetest du am Tag vor unserem Fortuna-Sommerfest
auf der alten Trabrennbahn des Ortes schon einmal den Weg. Tante Palitzsch war am ver-
kehrten Tag als Katzenauge auf dem Wagen mitgefahren, dem der Papa vorgespannt gewesen
war, wihrend der Schimmel auf dem Kutschbock gesessen und mit der Peitsche geknallt
hatte. Als die Tante auf der Fahrt eingeschlafen war, hatte dem Wagen damit das vorgeschrie-
bene Schlusslicht gefehlt und war prompt vom Schutzmann gestoppt worden. Du wieder
durftest nicht einfach an beliebiger Stelle iiber die Autobahn, die Panitzsch abschnitt, auf

die andere Seite gehen — nicht ,,riiber sappen®.

Von der Feldecke an der Paunsdorfer Allee (nahe unseres Spiellokals) flihrte eine gangbare
Traktorenspur diagonal iiber den Stoppelacker zum fernen Punkt, wo die Stra3e von Taucha
nach Sommerfeld die Autobahn iiberquerte. Driiben verlief durch Wald und Feld der
»Sommerfelder Weg*, zweigte vor den Hausern von Pl6sitz nach rechts ab und fiihrte nah
ans Wéldchen um die Rennbahn heran. Du wiirdest da morgen nach links den Trampelpfad
durchs Riibenfeld nehmen und wirst da. Es wére der kiirzeste Weg, kaum ldnger als die Luft-
linie, nein: dadurch, dass es Panitzsch und unser Vereinsfest dort war, sogar kiirzer.

Inge wollte deine Abenteuer alle erzéhlt bekommen. ,,Als ich die Stufen am Briickenpfeiler
hochstieg, dachte ich an ...*“ —,, An Nowotny!* ergédnzte sie, ,,da die Traktorenspur direkt auf
den Schnittpunkt hin ging“. Sie suchte einen schonen, angewandten ,,Nowotny* heraus, die
Partie Tony Miles - Craig Pritchett, London 1982: 1.d4 Sf6 2.Sc3 dS 3.LgS Sbd7 4.Sf3 hé
5.Lh4 e6 6.Dd3 Le7 7.0-0—0 b6 8.e4 dxe4 9.Sxe4 Lb7 10.Sxf6+ Lxf6 11.Lg3 0—0 12.De3
Dc8 13.Lc4 ¢S5 14.dS exd5 15.LxdS LxdS 16.Txd5 Te8 17.Dd2 Sf8 18.Td1 Da6 19.Kb1
Sg6 20.h4 Db5 21.Sd4 Da4 22.Sf5 Se7 23.Sxe7+ Txe7 24.h5 Tae8 25.Dd3 Te4 26.Db3 Da6
Pritchett steht mit dem starken Laufer besser und lehnt Damentauschangebote mit Recht ab.
27.¢3 De2 28.Dc2 DbS 29.Dd3 Da4 30.Td7? Stellt den Turm in den Schlagbereich der
schwarzen Dame. Besser war 30.Dc2. 30.... Te2! 31.Kal?! ¢4? Statt dessen konnte Schwarz
durch 31.... Lxc3! gewinnen, denn 32.Dxc3 scheiterte an 32.... Dxd7!. 32.DdS Lxc3? Nun
falsch, 32.... Dc2! machte Schluss. 33.Dxf7+ Kh8? (!) Ermdglicht den lupenreinen Nowotny.
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34.LeS! Angesichts des Schnittpunkt-Laufers gab Schwarz auf, da bei 34.... Lxe5, anders als
mit einem Konig auf h7, der Te8 mit Schach fiele.



